

Oficinas y talleres Sagasta, 55 y Cid, 12
Teléfono 1621. Apartado, 171
ALICANTE
Un mes 2'50
Provincia: trimestre 8'75
EDICION DE LA NOCHE
(Franqueo concertado)

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ EN 1912

25º Año. Número 8795
Miércoles 17 de Marzo de 1937
ALICANTE: Estación invernal superior a todas las del Mediterráneo. Clima incomparable. Temperatura media 17'4

¡Viva la República!

Yo acusó

Honor y gloria a los mozos de "Alicante Rojo"!

EL TRIBUNAL ESPECIAL POPULAR Ha dictado dos penas de muerte, conde- nando a diez años a un procesado y absolviendo al cuarto

En la causa que se ha seguido por la alevosa muerte del médico de La Romana, don José Limiñana Miralles

Cobardes perjuró y dos veces traicionó, Queipo de Llano:
¡Por fin es cierto! ¡Has dado fin de los Burguete, miserable! De aquellos Burguete que rotos y despedazados por el aire, como Ricardo, o acerbados de heridas en el suelo y retirados del campo por sus leales soldados moros en la campaña de Marruecos, como Luis y Manolo, con derecho también a la Laureada al igual que su hermano, fueron vueltos a la vida milagrosamente en manos de médicos abnegados y expertos para llenar de orgullo al Ejército y la Patria en los días duros y memorables del Marruecos.

Sucumbió Ricardo recientemente a sus terribles heridas incurables, de un higo cosido y remendado y de un viento despedazado y vaciado a golpe cosido y recosido también con zurcidos terribles... Poco después, robada en tu traición Sevilla por tu miserable Queipo de Llano, has fusilado en ella a Luis, mi otro hijo aviador, cuando de orden del Gobierno de la República acudió con su escuadrilla desde Cabo Juby y aterrizó en Tablada sin conocer tu segunda traición ni sospechar tu acecho de inmundicia araña que espera escondida para aprisionar su presa.

¡Ah, canalla! Ya era tuyo quien declaró un día en tu expediente por cobardía mandado incoar por tu abudano a la columna de Riquelme, a la que tenías deberes de proteger con la tuya, acudiendo en su auxilio por sus muchas bajas en el camino de Tetuán a Xauen, que tú no portaste por miedo, quedándote a mucha distancia como declaró mi hijo Luis cuando salvando por sus heridas y bajando de la montaña, en brazos de sus leales soldados moros fué testigo de todo. Ya te has vengado de aquella declaración, fusilando a Luis y vendiéndote también de mí, como Presidente que fui de aquel Tribunal que juzgó y sancionó tu conducta ante el segundo expediente que ordenara formar en el campo de Tejuán donde te expulsó de su presencia el General en Jefe del Ejército Miguel Primo de Rivera, hombre valiente que te llenó de improperios escusados, no pudiendo tolear tu cobardía reiterada. Todo ello consta en el expediente que se instruyó en el Consejo Supremo de Guerra y Marina y en aquel otro Tribunal que yo presidí también y dispuso por unanimidad tu pase a la Escuela de Reserva, donde en mal hora y sin conocimiento te sacó la República.

Recorramos de «La Correspondencia de Valencia»
«Por los campos dormidos de la Alcarria y los yermos montuosos que fueron regalo de cazadores encopetados, camina, con negro andar, la siniestra figura de la guerra. ¿Qué guerra? La santa, la tremenda de nuestra independencia patria, de nuestra liberación... Los españoles, los campesinos duros, los obreros jóvenes —tipos floacos y corazón de acero—, están allí clavados en el terreno. Son los nuevos españoles, los que han conquistado una Patria, hace siglos perdida, y a quienes se les disputa este derecho a poseerla, a trabajarla, a ennoblecirla.
Con rumbos y fragor de tormenta desatada avanza la ola asesina. Fuego, plomo y humo ardiente envuelven la dormida región y a los que la defienden de ladrones. Entre estos actores del gran drama histórico, están los hombres de «Alicante Rojo», altos y fuertes en su valor indomable, con su valor consciente, mamado en la fuente sabia de Marx y Lenin. El ánimo que flaquea en el más tímido, es levantado por el cercano combatiente, lleno de ira razonada, que se refleja en un disparo de frases socialistas...
—¡Aquí los paramos, ché...
—Yo no tengo bombas de mano
—Ni un paso atrás, interviene un joven teniente, antes confitero, y sigue con voz rasgada, mordida por el peligro cercano y la muerte entrevista. Al que salga del parapeto, lo mato yo! ¡Compañeros! No me obligéis, tengo fe en vosotros y se nos ha dado este papel para cumplirlo, no para huir ante los tanques enemigos. ¡No son tan fieros como parece! Aquí los paramos, como

En el terrible combate a que se refiere el estimado colega valenciano, los alicantinos se cubrieron de gloria. Próximamente detallaremos su heroísmo, y enalteceremos, cual merecen, a quienes por sus proezas han conquistado la inmortalidad. Hoy nos limitamos a rendir el más fervoroso homenaje a los héroes de «Alicante Rojo» muertos en Guadalupe. Entre ellos, con valentía ejemplar, luchó y murió el corresponsal de guerra de EL LUCHADOR en aquel sector y fraternal amigo, Vicente Soler Gomis, a quien ofrecemos nuestros corazones intensamente doloridos por la pérdida del compañero admirable y admirado.

FE DE ERRATAS
Las hubo ayer, por confusión del compañero Calista y queremos hoy salvarlas.
El segundo apellido de la víctima, es Miralles y no Morales y el procesado Navarro Seller, se llama Antonio y no Angel. Eso lo sabíamos nosotros y así quedó escrito. Pero hubo error de composición y de ahí las erratas de las que damos fe ahora, antes de continuar la información.

LA PRUEBA TESTIFICAL
Dió comienzo compareciendo ante el Tribunal los testigos del Fiscal, siendo el primero un hacerlo el joven doctor alicantino

JOSE GUARDIOLA COSTA
Como secretario del Sindicato Médico afecto a la U. G. T., declara que la víctima figura en dicho organismo sindical con el número 21. Pero añade, que por haber sido compañero de estudios del médico Limiñana Miralles y correligionario, desde la fundación del Partido Radical Socialista, le consta que era un republicano cien por cien y completamente antifascista.
—J. — ¿Y le suponía el testigo capaz de ejercer coacciones contra la clase proletaria llegado el periodo electoral?
—T. — Era un hombre eminentemente liberal y justo. Incapaz de coaccionar. Pero de haberlo hecho, habría sido siempre favorecido a los elementos izquierdistas, por avanzados que estos fueran.

DIONISIO PEREZ PELLÍN
No comparece y se lee su declaración, por la que nos enteramos, que no es verdad que los procesados hablaran con él la noche del suceso. Dionisio se enteró por gente de la partida de La Horna, al siguiente día y como miembro del Comité de Orden Público de Novelda; al reconocer en el cadáver al médico Limiñana Miralles, hizo que se le encerrara en una alud perjurando el agredido se hallaba de espaldas. La muerte debió ser instantánea; pues el balazo le perforó el cráneo y la salida de la bala apareció por el pómulo derecho, junto a la oreja. Debíó recibir dos balazos. El mencionado y otro, sin herirle, que perforaba el gabán a la altura del bolsillo. El cuello de esta prenda también estaba descosido, dando señales evidentes de haber sufrido algunos fuertes tiros.

CASTO SÁNCHEZ PÉREZ
Fue testigo presencial del incidente entre el Médico y Jerez y se ratifica en sus declaraciones sumariales.

ENRIQUE PICÓ PÉREZ
Aunque amigo de los procesados, declara también en sentido análogo a como lo hiciera ante el Juzgado.

ANTONIO GRAS CERDÁN
Abona en favor del Médico Limiñana, diciendo que era un hombre eminentemente republicano y afiliado a la U. G. T. desde que llegó a La Romana.

ELISA JOVER SERRANO
Era la patrona de la casa de huéspedes donde residía el Médico desde que llegó al pueblo. Y lo quería como a un hijo. Pero es que él también quería como hermanos a los hijos de la declarante y como madre a ella. Esta pobre mujer, enlutada y sollozando, hace el relato minucioso de cuanto aconteció el día de autos. Paró de lo que declara, ha sido narrado ya por su hija. Pero añade que intentó vanamente salvar al Médico desde el momento de su detención. Ella acudió al doctor Verdes Montenegro, que se encontraba en una finca, al Alcalde de Novelda y ni siquiera le permitieron hablar por teléfono con el Doctor don Ernesto Ripoll, íntimo amigo del difunto don José Limiñana.

LUIS JUAN
Agente de policía que estuvo en La Romana a abrir información, no comparece.

CÉSAR PUIG
Otro agente de policía, comparece y

ser para tí, en tu innata traición y cobardía insuperable, un activo de vergüenza y de bochorno. ¿Cómo iba el valor a tener ante tu insondable cobardía aquellas prerrogativas que los buenos soldados conocen siempre a la singular bravura! Se ordenó a mi hijo dejar sus milicias y sus montañas y acudir a Málaga tardíamente con una columna mixta improvisada apresuradamente de cuatro mil hombres de tropas regulares, carabineros, quinto regimiento, y con ellos dió el «parón» a las fuerzas que guardaban de Marbella a Málaga, pero fué diezmado y arrollado por los muchos miles desembarcados y quedó reducido a cuarentientos con los que siguió peleando, retirándose a la Sierra de Mijas; y en ella sin pan y sin agua, y agotadas las municiones y vuelto a diezmado, bloqueado y reducido a cuarenta hombres, de los cuatro mil, fué vencido o copado, es lo mismo, al cabo de seis días de combate, a juzgar por cuanto dijo la radio adversa y relataste tu mismo en una de tus charlas de loro borracho.

Ya sé que no estuviste allí. Tu no sales de Sevilla cuando va a haber hule, y en ella te quedas, donde estás protegido como la araña en su tburaco. Tú no sufrés otro combate y otros ruidos que los de tus traspasés y trasmanos con las botellas; ni otra lucha que aquella la de tu miserable lengua, trabada por el alcohol y a veces otros peores usos entre tus basacas de borrachos nauseabundos.

La sangre de soldado de mi hermano Luis, tu compañero de promoción de la Academia General Militar, muerto también heroicamente en Cuba al asaltar los reducidos de Cacarajicara que defendía Maceo. Mi propia sangre prodiga en Cuba y Filipinas, la de mi padre, soldado benemérito, herido en diversas campañas y ciego por las últimas heridas recibidas en el carlista, con episodio conocido del ejército todo gno te han dicho nada? Fué mi padre el primer Comandante Burguete de esta dinastía de Comandantes en cuya categoría han muerto mis hijos todos. Aún cuando tú, miserable ladrón, hayas dicho en una charla que sólo era capitán porque no tenía validez el empleo que le había otorgado la República y se lo quitaban dual correspondía.

La criminal aviación fascista bombardeó ayer Barcelona, produciendo numerosas víctimas
Barcelona, (teléfono). — A las 6'55 de ayer mañana han aparecido por la parte del Prado de San Sebastián, cinco aviones. Inmediatamente sonaron las sirenas y la gente se ha dirigido a los refugios.
Los aparatos iban a extraordinaria velocidad y a gran altura, pero segundos después se ha visto a tres de estos, dos primeros y un cazador, sobre el puerto donde han dejado caer bombas de cincuenta y cien kilos.
Los otros se han dirigido a la barrida de Pueblo Seco donde han arrojado también varias bombas.
Algunas han caído sobre los muelles. Una cayó sobre el velero «J. Alberca» de la marinería de Valencia, que se ha hundido. Otras cayeron en las playas del barrio de San Miguel y en la Escuela de Mar de la Barceloneta. Otra ha rozado la proa de un buque de guerra francés.
También han caído algunas en las calles de la Barceloneta. La mayoría no han caído. Uno de los artefactos derribó un muro de siete metros en la estación de M. Z. A. y mató a un caballo de un carro de basuras, causando gravísimas heridas a su conductor, llamado Antonio Pablo Escrich, que murió al ingresar en el Hospital. El carro, por la fuerza explosiva de la bomba, fué alcanzado a gran distancia y aplastó a una mujer, cuyo cadáver no ha sido aún identificado.
En el Dispensario de la Barceloneta han sido asistidos Alonso Garrido Ponce, grave; Augustus Reyes, grave; Antonio Mateu, leve; Dolores Fornachs, leve; y Salvador Barroso, leve.
Las bombas que han caído en la barrida de Pueblo Seco, han causado bastantes víctimas. En el Dispensario de la calle del Real han sido asistidos: Enrique Girón-Linares, de 22 años; Mercedes Ibáñez, de 28; Remedios Martínez, de 62; Salvador Vendrell, de 36; Francisco Molina, de 55; Ramona Valls, de 43; Pedro Beimar, Ani a Casanova, de 16; Alejandro Bozor, Enrique Laveleta, Nieves Veilla, y Bartolomé Veilla.
Entre los escombros de una casa se

extrajeron dos cadáveres y los bomberos continúan los trabajos de desescombro para ver si hallan nuevas víctimas.
Los aviones de caza leales salieron en persecución de los agresores y los pusieron en fuga.
Una de las víctimas del bombardeo en Pueblo Seco, ha sido el portero suplente del Barcelona F. C., Ramón Llorens, que vive con sus padres, mujer e hijos. Todos han resultado heridos de más o menos gravedad, excepto su madre que ha quedado destrozada por la metralla.

AMPARO SÁNCHEZ JOVER
Prometida del médico don José Limiñana, según declara, e hija de la dueña de la casa donde se hospedaba el médico en La Romana, hacía unos nueve años.

A preguntas del Ministerio Fiscal, declara la testigo que el Médico siempre fué izquierdista y que debido a sus doctrinas, dos hermanos de ella, republicanos convencidos marcharon voluntarios al frente, donde se encuentran todavía luchando contra el fascismo.

—F. — Relate la testigo al Tribunal lo que sépa en relación con el juicio.
Y la atribulada Amparo Sánchez Jo hace con toda clase de detalles. El Médico tenía necesidad de gasolina para salir en su coche a visitar a unos enfermos graves. Jerez, delegado del Control, le negó la gasolina. El médico quiso evitar una cuestión y aten-

¡Por fin es cierto! ¡Has dado fin de los Burguete, miserable! De aquellos Burguete que rotos y despedazados por el aire, como Ricardo, o acerbados de heridas en el suelo y retirados del campo por sus leales soldados moros en la campaña de Marruecos, como Luis y Manolo, con derecho también a la Laureada al igual que su hermano, fueron vueltos a la vida milagrosamente en manos de médicos abnegados y expertos para llenar de orgullo al Ejército y la Patria en los días duros y memorables del Marruecos.

Sucumbió Ricardo recientemente a sus terribles heridas incurables, de un higo cosido y remendado y de un viento despedazado y vaciado a golpe cosido y recosido también con zurcidos terribles... Poco después, robada en tu traición Sevilla por tu miserable Queipo de Llano, has fusilado en ella a Luis, mi otro hijo aviador, cuando de orden del Gobierno de la República acudió con su escuadrilla desde Cabo Juby y aterrizó en Tablada sin conocer tu segunda traición ni sospechar tu acecho de inmundicia araña que espera escondida para aprisionar su presa.

¡Ah, canalla! Ya era tuyo quien declaró un día en tu expediente por cobardía mandado incoar por tu abudano a la columna de Riquelme, a la que tenías deberes de proteger con la tuya, acudiendo en su auxilio por sus muchas bajas en el camino de Tetuán a Xauen, que tú no portaste por miedo, quedándote a mucha distancia como declaró mi hijo Luis cuando salvando por sus heridas y bajando de la montaña, en brazos de sus leales soldados moros fué testigo de todo. Ya te has vengado de aquella declaración, fusilando a Luis y vendiéndote también de mí, como Presidente que fui de aquel Tribunal que juzgó y sancionó tu conducta ante el segundo expediente que ordenara formar en el campo de Tejuán donde te expulsó de su presencia el General en Jefe del Ejército Miguel Primo de Rivera, hombre valiente que te llenó de improperios escusados, no pudiendo tolear tu cobardía reiterada. Todo ello consta en el expediente que se instruyó en el Consejo Supremo de Guerra y Marina y en aquel otro Tribunal que yo presidí también y dispuso por unanimidad tu pase a la Escuela de Reserva, donde en mal hora y sin conocimiento te sacó la República.

Recorramos de «La Correspondencia de Valencia»
«Por los campos dormidos de la Alcarria y los yermos montuosos que fueron regalo de cazadores encopetados, camina, con negro andar, la siniestra figura de la guerra. ¿Qué guerra? La santa, la tremenda de nuestra independencia patria, de nuestra liberación... Los españoles, los campesinos duros, los obreros jóvenes —tipos floacos y corazón de acero—, están allí clavados en el terreno. Son los nuevos españoles, los que han conquistado una Patria, hace siglos perdida, y a quienes se les disputa este derecho a poseerla, a trabajarla, a ennoblecirla.
Con rumbos y fragor de tormenta desatada avanza la ola asesina. Fuego, plomo y humo ardiente envuelven la dormida región y a los que la defienden de ladrones. Entre estos actores del gran drama histórico, están los hombres de «Alicante Rojo», altos y fuertes en su valor indomable, con su valor consciente, mamado en la fuente sabia de Marx y Lenin. El ánimo que flaquea en el más tímido, es levantado por el cercano combatiente, lleno de ira razonada, que se refleja en un disparo de frases socialistas...
—¡Aquí los paramos, ché...
—Yo no tengo bombas de mano
—Ni un paso atrás, interviene un joven teniente, antes confitero, y sigue con voz rasgada, mordida por el peligro cercano y la muerte entrevista. Al que salga del parapeto, lo mato yo! ¡Compañeros! No me obligéis, tengo fe en vosotros y se nos ha dado este papel para cumplirlo, no para huir ante los tanques enemigos. ¡No son tan fieros como parece! Aquí los paramos, como

En el terrible combate a que se refiere el estimado colega valenciano, los alicantinos se cubrieron de gloria. Próximamente detallaremos su heroísmo, y enalteceremos, cual merecen, a quienes por sus proezas han conquistado la inmortalidad. Hoy nos limitamos a rendir el más fervoroso homenaje a los héroes de «Alicante Rojo» muertos en Guadalupe. Entre ellos, con valentía ejemplar, luchó y murió el corresponsal de guerra de EL LUCHADOR en aquel sector y fraternal amigo, Vicente Soler Gomis, a quien ofrecemos nuestros corazones intensamente doloridos por la pérdida del compañero admirable y admirado.

AMPARO SÁNCHEZ JOVER
Prometida del médico don José Limiñana, según declara, e hija de la dueña de la casa donde se hospedaba el médico en La Romana, hacía unos nueve años.

A preguntas del Ministerio Fiscal, declara la testigo que el Médico siempre fué izquierdista y que debido a sus doctrinas, dos hermanos de ella, republicanos convencidos marcharon voluntarios al frente, donde se encuentran todavía luchando contra el fascismo.

—F. — Relate la testigo al Tribunal lo que sépa en relación con el juicio.
Y la atribulada Amparo Sánchez Jo hace con toda clase de detalles. El Médico tenía necesidad de gasolina para salir en su coche a visitar a unos enfermos graves. Jerez, delegado del Control, le negó la gasolina. El médico quiso evitar una cuestión y aten-

Tú, traidor dos veces, y cobarde públicamente otras tantas más, pudiste ahora y te vengastes del padre y de los hijos cuya lealtad y bravura tenías que

Oyelo bien, vovuelo a repetirte: si sales de esta con vida, gracias a tu escudaje de araña y a tus aeroplanos después, espero no te deje sin la merecida sanción el mundo civilizado, que te ve desentenderte de todo aquello que por honor militar prohiben sus códigos y los Convenios Internacionales de La Haya y Ginebra con acción reiterada a las naciones para que no se haga lo que tu haces; y solo fué capaz de hacer en la guerra carlista, el Cura de Santa Cruz, fusilando soldados, oficiales y jefes del gobierno legal al que sirven por juramento y seguirán sirviendo «este» lo que «este» y «pase lo que «pase», como consecuencia del trance peligroso y terrible en que pusisteis a los leales. Tú, que no supiste ni sabes nada de nada, y hasta esto ignoras, porque de saber esto ya sabrías algo, desconoces cuanto se ha escrito en las Convenciones de La Haya y de Ginebra respecto al trato de prisioneros. Tú, miserable cobarde, abofeteado en un café de Madrid por uno de los hijos del General Ram Primo de Rivera, al oírte hablar mal del muerto, a quien temiste tanto su vida, quedándote con las botellas y gritando que le pegaban a un sexagenario que no se podía bati.

No olvides una vez más que si de todo esto escapas, no escaparás donde estás de la tenaza de mis dedos, por estrangularte, como aquel perro lobo hidrófobo inmovilizado a pesar de sus desgarradas manos aquella su babeante boca, tan venenosa como la tuya, pero con la disipula de que aquel era un animal enfermo y tu eres un animal sano de cuerpo, aún cuando corrompido de espíritu, pero de espíritu bovino, nquien como definitiva rúbrica de cuanto escribo escupo en la hedionda boca fétida, por donde respira tu cobardía cervical y tu corazón de verdugo.

¡Por fin es cierto, cobarde, lo que no alcancé a creer en un soldado, por malvado que fueses! Distó por venganza ruin fin de los Burguete, de aquellos soldados honra y prez del Ejército de Marruecos y de España que habían logrado en lucha con la muerte y acerbados de balazos, volver a la vida en los campos de Tetuán. —Los de tus cobardías— entre manos afanosas y expertas de médicos y desvelos de sanitarios y enfermeras; de aquellos comandantes de ahora que eran el recuerdo y el espejo de mi inocencia y el orgullo de mi apellido, heredado de soldados bravos como ejecutoria honrosa. Salvaron de los balazos que otros bravos les causaron en lucha frente a frente para caer bajo las que ordenaste o autorizaste a disparar a cuatro maricas, sus estibros voluntarios, de aquellos que no sabiendo batirse como soldados buscan zozcos la ocasión de matar en un rincón cualquiera sin peligro de sus vidas. No pensaste, miserable traidor, que al fusilarles incrustabas en aquellas carnes atarazadas de año por el hierro y por el fuego marroquí, con gloriosas heridas, fragmentos de Laureadas y medallas militares que pendían en sus pechos. Y que acarcabas a traición el alma de un viejo soldado que te despreció y hoy te odia y la vida de una madre enferma y cegada por el llanto para siempre.

Queipo de Llano, pero del llano de la basura; sediento pátrido de soldado ruin; deshonor de España y de los hombres; baldón del ejército del mundo entero; desprecio de las mujeres y hazmerri de los chicos. Tú, que a ti mismo te has tildeado de Quijote, no tienes nada que te cuadre del inmortal libro de Cervantes, si no es la triste figura; pero si se mira bien, por tus acciones y omisiones de mal nacido te cuadra también aquella frase del libro tan repetida por Sancho. ¡Ah! hijo de p... ¡Maldito seas!

LUIS JUAN
Agente de policía que estuvo en La Romana a abrir información, no comparece.

CÉSAR PUIG
Otro agente de policía, comparece y

narra ante el Tribunal, el servicio que prestaron. Pero como declara que no hubo coacción para obtener la información, a propuesta del Fiscal se le carea con el procesado Constantino Martínez, quien se sabe con que no está este el policía que le amenazó, sino el otro que no ha comparecido.

Terminado el examen de los testigos de la acusación, comparecen los dos de las defensas.

RITA AGUILAR ANDRÉS

Es la primera en comparecer, pero se la recusa, por haber sido la que estando ayer en la sala, interrumpió a la testigo Amparo Sánchez.

JULIO DIEZ TOMÁS

Es amigo de los procesados y acusa a la víctima de que en el año 1931 compró un concejal de la casa del Pueblo, para llevarlo al Ayuntamiento como republicano. Y a propósito de la compra, los señores Jurados le hacen atónitas preguntas. Dijo el testigo que pertenece al Frente Popular de La Romana y no pudo precisar si la orden de detención primero, contra el Médico y luego de traslado, la dieron ellos o el Alcalde. Tampoco supo precisar si en el pueblo hay Guardia Municipal o no.

LUÍS GÓMEZ PÉREZ

Chófer de La Romana. Es rechazado, por haber permanecido presenciando la vista.

JULIO MARTINEZ LÓPEZ

Casinero, según dice, y amigo de los procesados. Que también es rechazado por el mismo motivo que el anterior.

ANTONIO MATEO VALIENTE

Declara ser amigo de los procesados, pero quiere acusar al Médico de que solía escuchar Radio Sevilla y los señores Jurados, con sus preguntas le llevan a un mar de contradicciones.

ANTONIO GALIANA ESCOLANO

Trata de repetir lo de la compra del concejal y como su compañero, sale de la sala sin haber dejado huella convincente.

EN FAVOR DE NAVARRO SELLER

Declaran los canteros Elías Deltell López, Juan Botella Castelló, Francisco Sepulcre Navarro y Manuel Mira Sellar. Y se da por terminada la prueba testimonial y por reproducida la documental. Suspendiéndose la sesión, para que las partes modifiquen sus conclusiones.

LOS INFORMES

La falta material de espacio nos impide darlos a la publicidad en la extensión que queríamos.

El del Fiscal señor Más, fué un informe minucioso, contundente y de gran fuerza jurídica.

El señor Abenza, en el suyo, ha señalado la inculpabilidad de su defendido, el procesado Navarro Sellar.

En sustitución de los letrados, señores Clemente y Beranguer, llegado este momento de los informes, ha defendido a los inculcados Jerez Marco, Canicio y Martínez, el abogado señor González Ramos.

LA SENTENCIA

Contestadas por el Jurado las diez y nueve preguntas del veredicto, el Tribunal de Derecho, que, como ya dijimos los formaban como Presidente, el señor Pomares Monleón y como Magistrados los señores Masera y Ramos Espinós, ha dictado la siguiente sentencia:

«FALLAMOS: Que debemos condenar y condenamos a los procesados José Antonio Jerez Marcos y Constantino Martínez López como autores de un delito de asesinato a la pena de muerte; y al procesado Antonio Canicio Navarro como autor del mismo delito a la pena de diez años de apartamiento de la convivencia social. Asimismo fallamos que debemos absolver y absolvemos con toda clase de pronunciamientos favorables al procesado Antonio Navarro Sellar, el cual será puesto inmediatamente en libertad si no estuviera sujeto a otro procedimiento. Se impone a los condenados por esta causa las necesarias correspondientes a la pena principal impuesta, las costas del juicio en la proporción legal establecida, y al pago solidario y mancomunadamente de la cantidad de cincuenta mil pesetas a la familia de la víctima don José Llamas Miralles, en concepto de indemnización.

Expídase el oportuno mandamiento de libertad del procesado Antonio Navarro Sellar al señor Director del Reformatorio de Adultos de esta capital, y póngase esta sentencia telegráficamente en conocimiento del Gobierno por medio del Excmo. señor Ministro de la Guerra.

Así por esta nuestra sentencia, definitivamente juzgando, lo pronunciamos, mandamos y firmamos.»

Central - Monumental A las 3:30 - JUEVES ESTRENO - A las 5

La última creación en español de los ases de la risa Stan Laurel y O. Hardy

Un par de gitanos

Partes de guerra

Junta Delegada de Defensa de Madrid

Madrid, (teléfono). — Parte radiada a las diez de anoche:

Frente del Centro. — Sector del Jarama: Feugo de fusil y cañón sin consecuencias en nuestras posiciones.

Sector de Guadalajara: La aviación fascista ha pretendido en el día de hoy efectuar vuelos sobre algunas posiciones de este sector, siendo frustradas sus pretensiones ante la aparición de la nuestra, que oca su habitual opor tunidad y pericia, se hizo dueña de la situación. Poco después, nuestros aviones efectuaron un gran bombardeo sobre posiciones enemigas y concentraciones de retaguardia ocasionando por

su eficacia duro quebranto a las fuerzas italianas.

En el encuentro habido entre nuestros cazas y la aviación fascista han sido derribados cuatro aparatos enemigos, tres Fiat y un bimotor. Nuestros soldados han capturado en este sector quince prisioneros más de nacionalidad italiana.

Se han pasado a nuestras filas varios evadidos con armamento, uno de ellos con una ametralladora de marca alemana y otro con un fusil ametrallador.

En los demás sectores de este frente, sin novedad digna de mencionarse.

Ministerio de Marina y Aire

Nuestra gloriosa aviación ha derribado cuatro aparatos facciosos

Valencia, (teléfono). — Partes radiadas durante el día de ayer.

Veintidós aviones de gran bombardeo, han bombardeado esta mañana las posiciones enemigas en Brihuega y alrededores, haciéndolo con gran intensidad. Fueron lanzadas con extraordinaria precisión 760 bombas. Después, tres escuadrillas de caza, con un total de treinta aparatos atacaron concentraciones enemigas del mismo sector, contra las cuales lanzaron 120 bombas, disparando una cantidad considerable de cartuchos de ametralladora.

Este ataque que fué protegido por escuadrillas de monoplano, puede considerarse entre los más eficaces de cuantos ha realizado nuestra aviación a lo largo de la actual contienda. Las bombas han caído exactamente sobre los núcleos más intensos de las concentraciones enemigas. El número de bajas sufridas por los facciosos debe ser enorme. El campo enemigo de aquel sector después de los últimos bombardeos ha quedado cubierto por una nube de humo y de polvo.

A las doce de la mañana se ha librado un combate aéreo, sobre los fren

tes de Guadalajara, habiendo sido derribados tres aparatos enemigos marca Fiat.

Nosotros hemos sufrido la baja de un avión de caza que ha caído en nuestras líneas, pereciendo carbonizado su piloto.

Poco después de las dos de la tarde, aparecieron sobre el aeródromo de Alcalá, dos Junkers. Despegaron ocho cazas nuestros que persiguieron a los aparatos enemigos hasta más allá de Arganda, logrando derribar a uno de ellos que cayó incendiado en las filas enemigas.

En uno de los ataques realizados por nuestra aviación esta mañana en el sector de Guadalajara, fueron lanzadas dos bombas de 250 kilos, diez de 100 kilos y veinte de 50. También se arrojaron sobre las filas enemigas paquetes de proclamas.

A la 1:30 de la tarde, fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Sigüenza, repitiéndose el bombardeo cinco minutos después por otra escuadrilla del mismo grupo. Se observaron varios incendios. Nuestros aparatos regresaron a sus bases sin novedad.

Generalidad de Cataluña

Barcelona, (teléfono). — El comunicado facilitado anoche dice así:

«En el sector de la División Durutti nuestras baterías de montaña han efectuado intenso fuego sobre núcleos enemigos de Perdiguera.

En el sector Extremo Sur del Ebro

se ha verificado una incursión en terreno enemigo, y se ha capturado bastante cantidad de trigo y harina, recogiendo nuestras fuerzas a su base sin consecuencias.

En el resto del frente, sin novedad.»

De los frentes del Norte

Bilbao, (teléfono). — El parte oficial del Estado Mayor del ejército del Norte, dice:

«Euzkadi. — Han sido batidas concentraciones enemigas en el sector de Eibar y la fábrica La Unión Central de Mondragón. Han llegado a nuestras filas dos españoles procedentes del campo faccioso.

En el resto de los sectores, sin novedad.»

Santander. — Sin novedad.

Asturias. — Se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento de la escolta de un alto mando faccioso, que ha confirmado el gran descalabro sufrido por el enemigo en el ataque a Pando.

También han llegado dos paisanos que proceden de Cangas de Narcea.

En los demás frentes, sin novedad.»

BANDO

FRANCISCO VALDES Y CASAS, GOBERNADOR CIVIL DE LA PROVINCIA DE ALICANTE

HAGO SABER: Que el Gobierno de la República ha descubierto en Valencia y en todas las provincias del litoral una extensa red de elementos desleales al régimen, componentes de la llamada «Quinta Columna», que sorprendiendo la buena fe de las organizaciones políticas y sindicales han logrado enrolarse, utilizando los carnets para fines contrarios a la causa común.

Por tanto, se concede un plazo de cinco días para que todos aquellos que hayan ingresado en dichas organizaciones de carácter sindical o político con posterioridad al diecinueve de julio de mil novecientos treinta y seis, envíen a la Alcaldía, para su remisión al Gobierno civil, una declaración, con promesa formal, de sus antecedentes políticos a contar desde el año mil novecientos veintitres hasta la fecha.

Alicante, 17 marzo 1937.

Viva la República!

El Gobernador Civil,

FRANCISCO VALDES Y CASAS

De Orihuela

ENVIA MAS VIVERES A MADRID.

Después de los 20 vagones que Orihuela envió recientemente como donativo a la población civil de Madrid, se han enviado 6287 kilos de patatas, 1000 de alcachofas, 1000 de habas, 350 de cebollas, 3000 de naranjas y limones, 4 cajas de leche condensada, 50 kilos de ajos, 50 de pimentón, 300 de sal y 15 corderos.

Todo ello para repartir entre las milicias de «El Socialista», el batallón motorizado y el de tanques y como donativo.

CUPI

El Presidente de la República en Valencia

Valencia, (teléfono). — A última hora de la noche del lunes llegó a Valencia el Presidente de la República, señor Azaña, acompañado del jefe del Cuartel militar general Masquelet, almirante Díaz, secretario general señor Bolívar y ayudantes.

Durante la mañana recibió el señor Azaña varias visitas, y después de la presentación de las cartas credenciales del nuevo embajador ruso fué visitado por el jefe del Gobierno señor Largo Caballero, con quien celebró una detenida conferencia.

Por la tarde visitaron al jefe del Estado el presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio; el encargado de Negocios extranjeros de la República Argentina, señor Pérez Quesada; el miembro del Gobierno vasco señor Alzatoro; el embajador de España en Francia, señor Araquistáin; el ex ministro de Hacienda, señor Ramos, y el arquitecto Fernando Salvador.

Central - Monumental A las 3:30 - JUEVES ESTRENO - A las 5

La última creación en español de los ases de la risa Stan Laurel y O. Hardy

Un par de gitanos

En Andalucía

LAS HEROICAS FUERZAS REPUBLICANAS RECHAZAN BRUSAMENTE LOS ATAQUES DE LOS INVASORES

Jaén, (teléfono). — Durante la jornada de ayer continuó presionando el enemigo con bastante dureza, sobre Alcaracejo, en el subsector de Pozoblanco, poniendo en juego gran cantidad de fuerza y material.

La aviación fascista arrojó gran cantidad de bombas sobre nuestras líneas, siguiendo después una intensa acción artillera.

Nuestros soldados resistieron con gran heroísmo el ataque y ocasionaron muchísimas bajas a los rebeldes.

Se distinguió en esta acción el batallón de ametralladoras de Cuenca.

También continuaron los facciosos haciendo titánicos esfuerzos por romper nuestras líneas en el sector de Pozoblanco.

Se libró durísimo combate en las cercanías de Villaluqueña del Duque, terminando con un completo éxito para nuestros heroicos soldados, que mantienen energicamente sus posiciones.

El enemigo, que ha quedado quebrantadísimo en las últimas acciones, ha vuelto a recibir considerables refuerzos y entre ellos una brigada de italianos compuesta por ocho mil hombres y mandada por jefes de la misma nacionalidad.

Dichas fuerzas han sido enviadas desde Córdoba a Peñarroya y a pasar de la llegada de estas tropas de refuerzo, los mercenarios se esbaldaron ante la resistencia de nuestros leales.

Se han distinguido en las últimas operaciones los batallones de Baeza, Jaén y Ubeda.

Los facciosos han sufrido enorme número de bajas.

Para demostrarlo hasta decir que continuamente cruzan hacia Córdoba trenes evacuando heridos.

La aviación enemiga voló ayer sobre nuestras líneas, pero ante la presencia de nuestros cazas, huyeron los aparatos rebeldes.

Central - Monumental A las 3:30 - JUEVES ESTRENO - A las 5

La última creación en español de los ases de la risa Stan Laurel y O. Hardy

Un par de gitanos

EXTRANJERO

NUESTRO EMBAJADOR EN NORTEAMERICA HA HECHO ENTREGA DE LA NOTA ESPAÑOLA

Washington, (teléfono). — El embajador de España, don Ferrnando de los Ríos, ha entregado anoche al Departamento de Estado una nota semejante a la ya entregada en Londres y Ginebra, relativa a los efectivos extranjeros al servicio de los rebeldes españoles.

La nota califica la invasión de España por tropas de naciones extranjeras como una violación completamente flagrante del acuerdo de no intervención firmado por veintisiete naciones.

El documento termina diciendo: «El Gobierno español llama la atención de todos los Gobiernos, de todas las naciones, sobre la necesidad que existe de frenar las actividades de los Gobiernos que han adoptado el ultraje y la violencia como base de su política en las relaciones internacionales.»

Central - Monumental A las 3:30 - JUEVES ESTRENO - A las 5

La última creación en español de los ases de la risa Stan Laurel y O. Hardy

Un par de gitanos

En el frente de Guadalajara Ha sido destrozado un convoy italiano

Madrid, (teléfono). — En los sectores de Guadalajara hubo durante toda la tarde de ayer gran actividad.

Mediada la tarde, nuestros artilleros dispararon intensamente contra los camiones que formaban un convoy enemigo que pretendía abastecer a los fascistas del sector de Brihuega-Valdearenas, mismo tiempo que nuestros aviones actuaban desde escasa altura, quedando deshecho por completo el convoy.

La infantería rebelde apenas dió señales de vida, lo que se explica por el tremendo bombardeo a que ha estado sometida.

Los leales se dedicaron a trabajos de fortificación y a continuar recogiendo material de guerra, entre el que figuraba una caja de cartuchos análogos, once ametralladoras, seis fusiles ametralladoras, numerosas cajas de municiones, varias de bombas de mano y gran cantidad de material sanitario.

Fueron hechos una veintena de prisioneros y se pasaron a nuestras líneas catorce soldados italianos, todos ellos con su armamento completo.

Al llegar éstos a nuestras filas levantaban el puño, haciendo el saludo antifascista.

La aviación fascista pretendió amenorzar, no sólo a la infantería leal, sino también a nuestros artilleros.

Fuieron frecuentes los vuelos de los aviones alemanes e italianos.

En cuanto a la Gloriosa, voló cinco horas por la mañana y más de cuatro por la tarde, realizando un bombardeo formidable. Nuestros aparatos arrojaron en toda la jornada unas 1.500 bombas, que causaron efectos espantosos en las posiciones y núcleos facciosos.

Los aviones negros trataron de bombardear nuevamente Alcalá de Henares, sin lograrlo. Se vieron obligados a aceptar varios combates, siendo caídos los aviones extranjeros derribados a lo largo de la jornada, tres de ellos marca Fiat. Estos tres cayeron en terreno de los fascistas. El otro, un Junker, cayó en nuestras líneas, estrellándose contra el suelo y pereciendo los tripulantes.

Central - Monumental A las 3:30 - JUEVES ESTRENO - A las 5

La última creación en español de los ases de la risa Stan Laurel y O. Hardy

Un par de gitanos

ULTIMA HORA

El frente de Madrid es una roca inmensa e inabordable En el sector del Jarama ha sufrido el enemigo un tremendo descalabro

LA LUCHA EN LOS SECTORES DE MADRID

SE RECHAZA VIOLENTAMENTE UN ATAQUE EN EL JARAMA

Madrid, (teléfono). — Impresión de las cuatro de la tarde, transmitida telefónicamente por nuestro enviado especial.

El tiempo parece prestarse al desarrollo de las labores preparatorias que se supone llevar a cabo con bastante prisa el enemigo. Nubes bajas y lluvia bastante frecuente acompañan a la paralización momentánea de las operaciones en casi todos los sectores del frente del Centro y particularmente en el de Guadalajara, donde apenas si se combate.

Las fuerzas italianas han dado algunas señales de actividad en su ala izquierda, pero todos los intentos apenas empezados, han sido desbaratados por nuestras tropas.

El tiempo no permite desarrollar operaciones en el aire, debido a las malas condiciones atmosféricas.

En el centro de este sector, donde se desarrollaron los últimos combates que culminaron en un desastre italiano, la tranquilidad es casi absoluta y nuestras tropas dedican el tiempo a fortificaciones necesarias y a operaciones de descubierta que siguen dando como resultado la recogida de armamento y de algunos prisioneros que permanecen rezagados por los montes y caseríos.

En general la situación es de tranquilidad. Sin embargo, puede tenerse la seguridad de que las fuerzas invasoras italianas se reorganizan con la mayor rapidez posible, ya que no se puede esperar que una guerra de conquista como la iniciada por Mussolini, termi-

ne con el primer revés sufrido.

Se con recoger algunas impresiones más que permiten puntualizar sobre la desmoralización que han sufrido las fuerzas italianas. Algunos Oficiales, al ver la manera como los soldados que mandaba, se replegaban precipitadamente, se entregaron al suicidio antes que encontrarse ante el pelotón de fusilamiento ante el que tenían que responder de su derrota. El error es la característica de esta guerra de conquista.

El Alto mando italiano, al igual que lo hacía hasta fecha reciente el mando de Franco, había dado órdenes con creta a los soldados italianos, para avanzar. A su disposición había puesto un material de guerra extraordinario. Debía la cosa por hecha.

A los soldados que retrocedían y a los oficiales que lo toleraban, se les condenaba en juicio sumarisimo. Como consecuencia de ello se han regis-

trado algunos fusilamientos y como queda dicho, algunos oficiales escarrieron a quitarse ellos mismos la vida.

La situación en los demás frentes de Madrid, es de relativa calma.

En el sector del Jarama, se han registrado algunos encuentros durísimos. El enemigo que las posiciones republicanas quedaban desgarradas, debido al empuje tremendo de los italianos en Guadalajara, intentó realizar una operación de avance. No solo fueron contenidos, sino que los invasores, después de sufrir un enorme descalabro, tuvieron que replegarse y algunas de sus posiciones más avanzadas, fueron abandonadas.

Las fuerzas leales se mantienen en actitud vigilante en todas partes y su moral de combae, ya elevadísima, ha subido como pudiera fácilmente esperarse como consecuencia de los resultados admirables de su intervención última.

El frente de Madrid se está convirtiendo en una roca inmensa e inabordable.

LA LUCHA EN LOS FRENTE DE ARAGON

Sarriena, (teléfono). — El tiempo es frío y ventoso. Por ello las operaciones han quedado reducidas a insignificantes fuegos de avanzada. Se trabaja en todo el frente con bastante intensidad, previendo futuras contingencias por parte de lenemigo.

Los incidentes de la lucha en el frente de Madrid, se siguen allí con verdadero interés, esperando recuperación de los mismos en este sector.

Hoy ha vuelto a sonar el cañón en distintos lugares. Pero el fuego ya no tiene la intensidad anterior.

Central - Monumental A las 3:30 - JUEVES ESTRENO - A las 5

La última creación en español de los ases de la risa Stan Laurel y O. Hardy

Un par de gitanos

Ecos locales

—AMA DE CRIA se ofrece para criar en su casa. Leche fresca. Razón: Calle Sagasta 73. Mercedes Pina Martínez.

—MATRIMONIO SOLO, Funa. Estado, desea pisito pref. amueblado, baño, cocina, confort, sol. Condit. económ. Escrib: Orihana, Instituto Alicante.

—COMPRARIA aparato de radio o gramófono de mala calidad de ocasión con discos o sin ellos.

Razón, Margarita Romero. Plaza Chapí 9 primer.

—DESEARIA me alquilaran pisito amueblado, precio razonable. Señora dos niños, absoluta confianza. Razón: M. S. P., Hotel Noguera.

Monumental

El sensacional segundo reportaje «Madrid trumba del fascio». La estupenda producción dramática («Estupencia») por Anita Page. La colosal producción musical («La venus negra») por Josefina Baker.

Lea EL LUCHADOR

Raúl Soto Chápuli Corredor Colegiado de Comercio Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles Compra-venta de valores públicos e industriales Empréstitos del Estado Dicho: Colegio Corredores de Comercio-(B. de España) Tel. 1425 ALICANTE

TRABAJADORES: Estos Almacenes, siguiendo la trayectoria que se impuso, vende sus artículos a precios mínimos en beneficio de la clase trabajadora. Nuestro lema es abaratar precios y mejorar calidades.

Visita nuestras secciones de Ropas confeccionadas de todas clases. Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes, coches-cuna y sillas-coche. Sastrería, corte elegante. Confección esmerada.

Grandes Almacenes «El Aguila» SOCIEDAD OBRERA C N. T. ALTAMIRA, 2 ALICANTE